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化学（共 100 分）

相对原子质量（相对原子量）：H－1 C－12 O－16

一、单项选择题：本大题共 7小题，每小题 6 分，共 42 分。

1．科学家已经发明利用眼泪来检测糖尿病的装置，其原理是用氯金酸钠（NaAuCl4）
溶液与眼泪中的葡萄糖反应生成纳米金单质颗粒。下列有关说法中不正确．．．的是

A．葡萄糖不能发生水解反应

B．葡萄糖属于单糖

C．检测时 NaAuCl4发生氧化反应

D．葡萄糖可以通过绿色植物光合作用合成

2． 300 多年前，著名化学家波义耳发现了铁盐与没食子酸的显色反应，并由此发

明了蓝黑墨水。没食子酸的结构如图所示，制取蓝黑墨水利用了没食子酸哪类

化合物的性质

A．芳香烃 B．酚

C．醇 D．羧酸

3． 下列关于有机物的说法正确的是

A．聚乙烯可使溴的四氯化碳溶液褪色

B．油脂与 NaOH溶液反应有醇生成

C．溴乙烷与 NaOH 溶液共煮后，加入硝酸银溶液检验 Br－

D．用稀盐酸可洗涤做过银镜反应的试管

4． 下列有机化合物分子中的所有碳原子不可能．．．处于同一平面的是

A．CH3CH(CH3)2 B．H3CC≡CCH3

C．CH2＝C(CH3)2 D．

5． 青霉素是一种良效广谱抗生素，在酸性条件下水解后得到青霉素氨基酸（M），

其分子的结构简式如图。下列叙述不正确．．．的是

A．M属于α-氨基酸

B．M的分子式为 C5H11O2S
C．M能发生缩聚反应生成多肽

D．青霉素过敏严重者会导致死亡，用药前一定要进行皮肤敏感试验

6． 网络趣味图片“一脸辛酸”，是在人脸上重复画满了辛酸的键线式结构。

下列有关辛酸的叙述正确的是

A．辛酸在常温下呈气态

B．辛酸的酸性比醋酸强

C．辛酸和油酸（C17H33COOH）二者属于同系物

D．辛酸的同分异构体(CH3)3CCH(CH3)CH2COOH
的化学名称为 3，4，4—三甲基戊酸

7． 下列实验结论正确的是

实验操作 现 象 结 论

A
乙醇与重铬酸钾（K2Cr2O7）

酸性溶液混合
橙色溶液变为绿色

乙醇发生了氧化

反应

B

2mL 2% CuSO4溶液中加入 4～6

滴 2% NaOH溶液，振荡后加入

0.5mL X溶液，加热煮沸

未出现砖红色沉淀 X中不含醛基

C 向酸性高锰酸钾溶液中通入乙烯 高锰酸钾溶液褪色 发生了加成反应

D 淀粉溶液中加入碘水 溶液变蓝 淀粉没有水解

二、非选择题：本大题共 4小题，共 58 分。

8．（14 分）

有机物 A、B、C、D的结构简式如图所示。

（1）A、B、C中含有的相同官能团名称是 。

（2）在 A、B、C、D中，1mol物质与足量钠反应产生 1mol H2的是 （填

字母）。

（3）A→B的反应类型是 ；A、B、C、D中互为同分异构体的

是 （填字母）。

（4）A 发生缩聚反应的产物的结构简式为 ；C发生加聚反应的产

物的结构简式为 。

（5）写出由 A→C的化学方程式 。

9．（15 分）

某课外活动小组的同学在实验室用如下装置制取乙酸乙酯。其主要步骤如下：

①在 30mL的大试管 A中按体积比 2∶3∶2的比例配制浓硫酸、乙醇和乙酸的

混合溶液。

②按右图连接好装置（装置气密性良

好），用小火均匀地加热装有混合

溶液的大试管 5～10min。
③待试管 B 收集到一定量产物后停

止加热，撤出试管 B并用力振荡，

然后静置待分层。

④分离出乙酸乙酯层、洗涤、干燥。

已知下列数据：

物质 熔点（℃） 沸点（℃） 密度（g·cm－3
）

乙醇 -117.0 78.0 0.79

乙酸 16.6 117.9 1.05

乙酸乙酯 -83.6 77.5 0.90

浓硫酸（98%） —— 338.0 1.84

请回答下列问题：

（1）配制该混合溶液时，加入这三种物质的先后顺序是 ；写出制取

乙酸乙酯的化学方程式： 。

（2）该实验中，浓硫酸的作用是 。

（3）上述实验中饱和碳酸钠溶液的作用是 （填字母）。

A．吸收部分乙醇

B．中和乙酸

C．降低乙酸乙酯的溶解度，有利于分层析出

D．加速酯的生成，提高其产率

（4）步骤②中需要小火均匀加热操作，其主要理由是 。

（5）步骤③中 B试管内的上层物质是 （填物质名称）。

（6）步骤④中分离操作用到的主要仪器是 ；可选用的干燥剂

为 （填字母）。

A．生石灰 B．NaOH固体

C．碱石灰 D．无水 Na2SO4

10．（14 分）

某有机化合物经李比希法测得其中含碳为 54.5%、含氢为 9.1%，其余为氧。用

质谱法分析得知该有机物的相对分子质量为 88。请回答下列有关问题：

（1）该有机物的分子式为 。

（2）若该有机物在水溶液中呈酸性，且结构中不含支链，则其核磁共振氢谱

峰面积之比为 ；该物质与乙酸相比，在水中的溶解度大的

是 （填名称），理由是 。

（3）实验测得该物质不发生银镜反应，利用红外光谱仪测得该有机物分子的

红外光谱如下图所示。

①该有机物的结构简式可能是 、 （写出

两种即可）。

②写出其中一种与 NaOH溶液反应的化学方程式 。

11．（15 分）

某芳香烃 A是有机合成中重要的原料，由 A制取高聚物 M的流程如下：

请回答下列问题：

（1）反应②的反应类型为 。

（2）E中的官能团名称是 。

（3）反应②的条件是 。

（4）写出 A和 F的结构简式：A ；F 。

（5）符合下列条件的 E的同分异构体有 种（不考虑立体异构）。

①含有相同官能团

②遇 FeCl3能发生显色反应

③苯环上连有三个取代基

（6）写出下列化学反应方程式：

反应③ ，D与新制 Cu(OH)2悬浊液反应 。

生物测试卷分为 A、B 卷。请高一开始生物课程的考生做 A 卷，

请高二开始生物课程的考生做 B卷，或由监考老师指定作答。

生 物 A（必修三 4-6 章+选修一或选修三）（共 90分）

★注意：5～6、11 题为选考题，请考生选择选修一或选修三相应题目作答。

一、单项选择题：本大题共 6 小题，每小题 6分。

1． 下列关于种群、群落和生态系统的叙述，不正确的是

A．它们都属于生命系统的结构层次

B．一个完整的生态系统应包括生物群落及其无机环境

C．一个群落中应包括互有联系的多个种群

D．它们都具备各自的典型特征：如某种群的丰富度，群落的演替，生态系统

的功能等
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2． 地球是人类赖以生存的唯一家园，正确处理资源和环境的关系，走可持续性发

展之路，是人类唯一正确的选择。要实现可持续性发展，下列措施或提议最合

理的是

A．禁止开发和利用森林，以保护生物多样性，避免土地荒漠化

B．为应对粮食危机，应大力开垦湿地，扩大粮食种植面积

C．提倡乘坐公交车、骑自行车或步行的方式出行，以减少温室气体排放

D．为实现野生动物资源的可持续性，应将它们都迁入动物园或者野生动物繁

育中心

3． 下列与生态系统稳定性有关的表述，正确的是

A．适当增加生态系统内各营养级生物的种类，可增加生态系统的抵抗力稳定性

B．同等强度的干扰下，草原生态系统比沙漠生态系统恢复的速度慢

C．控制病虫害是使单一作物的农田生态系统保持稳定的唯一措施

D．设计并制作的生态缸达到稳定状态后，缸内的生物种类和数量不会发生变化

4． 信息传递是生物界的共性之一，下列与生态系统中信息传递有关的叙述，错误

的是

A．萤火虫通过闪光来识别同伴是物理信息；蜜蜂跳圆圈舞传递的是行为信息

B．镜前的小鸟会啄击扑打镜中“小鸟”，啄击扑打动作本身是一种行为信息

C．信息素属于化学信息，人类利用昆虫信息素来诱捕或警示有害动物属于化

学防治

D．某些植物当日照时间达到一定长度时才能开花，说明了种群的繁衍离不开

信息传递

5．（选修一）下列实验操作不能．．达到预期目的的是

A．用体积分数为 70%的酒精对制作果酒和果醋的发酵瓶进行消毒以防杂菌污染

B．制作泡菜时应每隔 12 小时打开泡菜坛盖通气以防止水分溢出

C．腐乳制作时，密封瓶口前最好将瓶口通过火焰以防杂菌污染

D．可用包埋法制备固定化酵母细胞

5．（选修三）下列实验操作不能．．达到预期目的的是

A．利用控制细胞分裂素和生长素的不同比例以调节脱分化或再分化过程

B．利用选择培养基筛选出产生特异性抗体的杂交瘤细胞

C．利用胰蛋白酶作用于离体的动物组织，使其分散成单个细胞

D．其他条件适宜的情况下，可利用高温-低温-中温的变化来完成 DNA的体外

扩增

6．（选修一）下图甲、乙表示血红蛋白提取和分离的部分实验装置，图丙表示提取

胡萝卜素的部分实验装置。下列相关叙述正确的是

A．甲装置中 A是蒸馏水，乙装置中 B溶液的作用是洗脱血红蛋白

B．乙装置分离时，待红色的蛋白质接近色谱柱底端时，用试管收集流出液

C．装置丙中 C中装的是酒精，D中装的是萃取剂

D．丙图显示的是胡萝卜素提取过程中的过滤萃取和蒸馏

6．（选修三）2015 年 2 月 3日，英国议会下院通过一项历史性法案，允许以医学手

段培育“三亲婴儿”。三亲婴儿的培育过程可选用如下技术路线：

据图分析，下列叙述正确的是

A．为了获得更多的卵母细胞，需要对捐献者和母亲注射雌激素

B．三亲婴儿的培育还需要早期胚胎培养和胚胎移植等技术

C．三亲婴儿的遗传物质全部来自母亲提供的细胞核

D．为避免母体对植入的胚胎产生排斥反应，应注射免疫抑制剂

二、非选择题：本大题共 5 小题，共 54 分。

7．（8 分）

下图是利用恢复生态学原理改造盐碱化草原的简化技术流程，请根据所学知识

回答下列问题：

9.（9 分）

右图为某草原的食物网结构简图。请回答下列问题：

（1）此生态系统中， 是生态系统

的基石。从生态系统的组成成分分

析，除此图以外的成分还有 。

（2）图中有 条食物链，生态系统的

就是沿着这种渠道进行的。

（3）苍鹰处在第 营养级；苍鹰和

蜥蜴之间的种间关系是 。

（4）草原管理上采用轮牧或限制放牧的措施，目的是为了提高草原生态系统的

稳定性。

（5）此生态系统中，土壤有机物中的碳元素进入植物体的途径是 。

10．（12 分）

下图为桑基鱼塘农业生态系统局部的能量流动，图中字母代表相应能量。据图

回答以下问题：

（1）流经图中生态系统的总能量为 （填字母），桑树呼吸作用所散失的

热能可用图中的 （填字母）来表示，图中的 B1＋C1＋D1可表示蚕用

于 的能量。由图可知能量流动的特点是 。

（2）蚕沙（蚕的粪便）是优良的鱼类饲料，将蚕沙投入鱼塘供给鱼食用，蚕

沙中所含的能量属于第 营养级所同化的能量，蚕沙中的碳元素只能

以 形式流向鱼。

（3）桑基鱼塘这一人工生态系统的建立实现了对能量的 ，从而提高

能量的利用率。

选修一（以下 11 题仅供选择选修一的考生作答）

11．（15 分）

纤维素酶是一类广泛用于医药、食品、棉纺等领域的酶制剂。某实验小组用化

合物 A、硝酸盐、磷酸盐以及微量元素配制培养基，成功地筛选到能产生纤维素酶

的微生物。请分析并回答下列问题：

（1）培养基中加入的化合物 A 是 ，为微生物的生长提供碳源，这

种培养基属于 培养基，对培养基进行灭菌时常用的灭菌方法

为 。

（2）在筛选纤维素分解菌的过程中，通常用刚果红染色法，其原理是 。

如果培养基某部位出现 现象，则说明存在纤维素分解菌。反之

则说明此微生物不是纤维素分解菌或不产生纤维素酶。纤维素酶能将纤

维素水解为纤维二糖和葡萄糖，至少包括 和葡萄糖苷酶。

（3）稀释涂布平板法可以纯化纤维素分解菌，进行梯度稀释时一般是将 1mL
菌液移入盛有 mL无菌水的试管中，进行活菌计数时，统计的菌落

数往往比活菌的实际数目低，原因是 。

（4）为保护环境，实验结束后，使用过的培养基应该进行 处理后

才能倒掉。
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（1）恢复生态学主要利用的是生物 理论，特别强调生态系统的自我

调节能力与生物的适应性，充分依靠生态系统自身的能力，并辅以有效

的人为手段（物质、能量的投入），从而尽快使生态系统从受损的退化状

态恢复到正常的健康状态。恢复生态学说明人类活动可以改变演替的

。

（2）近 5 万年以来，某地区由于气候越来越干燥，森林逐渐被灌丛取代，这

也是自然界存在的一种演替类型。近 50 年来，由于人类过度开垦，导致

局部灌丛出现了荒漠化，该现象表明：与该地区具有的自然演替相比，

人类的开垦活动使得该地区群落演替的方向 （填“发生改变”

或“未发生改变”），演替速度 （填“未发生改变”、“变慢”或

“变快”）。

（3）自然状态下，次生演替比初生演替时间短的原因是 。

“野火烧不尽，春风吹又生”体现的是 演替。

8．（10 分）

在某人工高产草鱼塘（以草鱼为主）中，适量混养一定比例的鲢鱼、鳙鱼与鲤

鱼。请回答下列问题：

（1）草鱼塘中的所有草鱼构成 ，草鱼塘中所有的草鱼、鲢鱼、鳙鱼

与鲤鱼构成 （选填“群落”、“生态系统”或“几个种群”）。

（2）为了调查草鱼塘中草鱼的种群密度，工作人员采用标志重捕法进行调查，

若标记物易脱落，则估算的种群密度可能比实际数值 。四种鱼分

布在不同水层，这种分层现象是由 造成的。

（3）草鱼塘中，一般情况下草鱼的数量增长曲线应呈 型，为持续高效

地获取收益，应在草鱼数量达到环境容纳量前捕捞，捕捞至 点。

（4）与单纯放养草鱼相比，混合放养有助于增产增收的原因是 。
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选修三（以下 11 题仅供选择选修三的考生作答）

11．（15 分）

请回答下列与基因工程有关的问题：

（1）在基因工程中，获取目的基因主要有两大途径，即 和从生物材料

中分离；分子水平上检测目的基因是否成功导入受体的方法是 。

（2）通常一个基因表达载体的组成，除了目的基因外，还有启动子、

和 。启动子位于基因的首端，是 聚合酶识别并结合的部位。

（3）若采用原核生物作为基因表达载体的受体细胞，最常用的原核生物是

。

（4）目前基因工程已发展到第二代、第三代，被称为第二代基因工程的蛋白

质工程是指 。

生 物 B（必修二 4-7 章+必修三）（共 90分）

一、单项选择题：本大题共 6小题，每小题 6 分。

1． 下列有关现代生物进化理论的叙述，错误的是

A．种群是生物繁殖和生物进化的基本单位

B．捕食者和被捕食者种群会相互选择，共同进化

C．突变和基因重组，自然选择及隔离是物种形成的一般过程

D．生物进化的实质是对环境的适应性不断增强的过程

2． 下列关于生物育种的叙述，正确的是

A．单倍体育种的过程包括花药离体培养和用秋水仙素处理萌发的种子两大步骤

B．多倍体育种能明显缩短育种年限，果实大，茎秆粗壮，有机物含量高

C．杂交育种的育种原理是基因重组，通过杂交育种能获得杂种优势性状

D．诱变育种与基因工程育种都不具备育种定向性特点

3． 在自然界中，生物变异处处发生，下面是几个变异的例子：

①正常人红细胞为圆饼状，镰刀型细胞贫血症患者红细胞为镰刀状

②R型活细菌在与 S型细菌的 DNA混合后转化为 S型活细菌

③同卵双胞胎兄弟，哥哥长期在野外工作，弟弟长期在室内工作，哥哥比弟弟

脸色黑

④“一母生九子，九子各不同”

上述四种变异的来源依次是

A．基因突变、基因重组、环境改变、基因重组

B．基因重组、基因突变、环境改变、基因重组

C．基因突变、基因重组、染色体变异、基因突变

D．基因突变、基因突变、环境改变、染色体变异

4． 下列有关内环境及稳态的叙述，正确的是

A．内环境稳态是指内环境的成分和理化性质恒定不变

B．运动员大量出汗时，抗利尿激素增多，致使组织液大部分进入淋巴，少部

分进入血浆

C．内环境稳态是机体进行正常生命活动的必要条件，激素、尿素等都属于内

环境的组成成分

D．某同学从 20℃室温进入低温环境时，机体产热较原先多，散热较原先减少

5． 下列关于种群、群落和生态系统的叙述，不正确的是

A．一个完整的生态系统应包括生物群落及其无机环境

B．池塘的范围和边界属于种群的空间特征

C．一个群落中应包括互有联系的多个种群

D．它们都具备各自的典型特征：如种群的年龄组成、群落的演替，生态系统

的功能等

6． 地球是人类赖以生存的唯一家园，正确处理资源和环境的关系，走可持续性发

展之路，是人类唯一正确的选择。要实现可持续性发展，下列措施或提议最合

理的是

A．禁止开发和利用森林，以保护生物多样性，避免土地荒漠化

B．提倡乘坐公交车、骑自行车或步行的方式出行，以减少温室气体排放

C．为应对粮食危机，应大力开垦湿地，扩大粮食种植面积

D．为实现野生动物资源的可持续性，应将它们都迁入动物园或者野生动物繁

育中心

二、非选择题：本大题共 5 小题，共 54 分。

7．（8 分）

下图为细胞内蛋白质合成过程的部分示意图。请回答下列问题：

①上图表示不同激素对器官脱落的生理效应。其中植物激素 A是 。

由图示信息可以获知生长素的作用表现出 的特点。

②实验证明乙烯能抑制根系生长，低浓度的生长素可促进根系生长，高

浓度的生长素则抑制根系生长，原因可能为高浓度的生长素 乙

烯的合成。

（3）植物自身合成的“内源性激素”量少且不稳定，在日常生活实践中，常

利用人工生产的植物生长调节剂来保花保果、延缓或促进果实成熟等，

这些果实可统称为“激素水果”。有专家称“激素水果不会引起儿童性早

熟”。请从理论层次分析说明“激素水果”不会引起儿童性早熟的原

因： 。

10．（12 分）

下图为桑基鱼塘农业生态系统局部的能量流动，图中字母代表相应能量。据图

回答以下问题：

（1）流经图中生态系统的总能量为 （填字母），桑树呼吸作用所散失的

热能可用图中的 （填字母）来表示。由图可知能量流动的特点

是 。

（2）蚕沙（蚕的粪便）是优良的鱼类饲料，将蚕沙投入鱼塘供给鱼食用，蚕

沙中所含的能量属于第 营养级所同化的能量，蚕沙中的碳元素只能

以 形式流向鱼。

（3）向河流中少量投入蚕沙对生态系统不产生明显的影响，这是因为该生态

系统具有 。

（4）图中桑树和蚕的种间关系是 ，信息传递方向一般是 。

11．（15 分）

电影《流浪地球》中有“道路千万条，安全第一条”的温情提示。事实上，很

多交通法规制定的背后都依据了人体生命活动调节的特点。下图是一般情况下，人

体神经、激素调节靶细胞生理活动的示意图。请回答下列问题：

（1）图中显示的高等动物生命活动的调节方式有 。除此之外高等动物

的生命活动调节方式还有 调节，在此调节过程中，不具有识别功

能的细胞是 。

（2）图中 A表示的结构名称是 。f表示的过程引起内分泌腺发生相

应的反应，此时，内分泌腺称为 。G的生理作用是 。

（3）人在醉酒驾驶时，会明显表现出反应慢、动作不协调，从而影响各项操

作。人动作不协调的主要原因是酒精麻痹了人的 这一平衡中枢。

（4）“红灯→感受器→神经中枢→效应器→停车”是司机看见红灯后的反应。

组成此反射弧的神经中枢位于 ，在完成这一反应的过程中，兴奋

在传入神经的传导方向是 （选填“单向的”或“双向的”）。由于兴

奋在 处以化学信号传递，相对耗时较长，所以遇到紧急事件

时，大脑皮层往往来不及及时做出瞬时反应。这也是部分交规制定背后

的生理学原因。

器官脱落
促进 抑制

低浓度生长素

细胞分裂素

植物激素 A

高浓度生长素

mRNA

核糖体 多肽

感受器

大脑皮层 垂体 内分泌腺

靶细胞

代谢

反应

生理

反应

刺激 X 胰岛 A细胞

a

b c
A d

e
f

g

B

h

C

D E
F

G

H
（＋）

总光合作用A

B
桑树

未利用

净光合作用C
D

分解者

蚕

呼吸作用A1

B1

C1

D1

D1

（1）蛋白质的合成过程包括 和 两部分。

（2）图中 mRNA的合成需要 。

（3）白化病患者的白化症状是由于控制酪氨酸酶的基因异常而引起的，这一

事实说明基因可以通过 ，进而控制生物体的性状。

8．（10 分）

遗传病是威胁人类健康的一个重要因素。请回答下列问题：

（1）人类遗传病一般分为单基因遗传病、 和染色体异常遗传病三种

类型。一般能用光学显微镜判别的类型是 。

（2）人类的秃顶就是位于常染色体上的单基因遗传病，基因型与表现型的关

系如下表所示。一对夫妇中，妻子非秃顶（妻子的母亲秃顶）；丈夫秃顶

（丈夫的父亲非秃顶）。则这对夫妇生一个男孩秃顶的概率为 。

BB Bb bb

男 非秃顶 秃顶 秃顶

女 非秃顶 非秃顶 秃顶

（3）18 三体综合征是人类仅次于 21 三体综合征的严重染色体遗传病。它们

都与父方（或母方）减数分裂时 异常分配形成的异常配子有关。

一个男性 18 三体综合征患者的染色体组成为 。

（4）遗传病不仅威胁人类健康，给社会及患者家庭也带来较大危害。除了禁

止近亲结婚外，有效预防遗传病产生的措施有 。

9．（9 分）

请回答下列与植物激素调节有关的问题：

（1）植物激素是由植物体的特定部位产生后，再被运输到 部位，对生长

发育有调节作用的一类信息分子。

（2）植物体的生长发育是多种激素相互作用、共同调节的结果。
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理科综合

生物 A 参考答案

1～6 DCACBB

1． D。A选项，生命系统的结构层次包括细胞、组织、器官、系统、个体、种群、

群落、生态系统、生物圈，故 A选项正确；B选项，一个完整的生态系统应

包括生物群落及其无机环境，B 选项正确；C 选项，一个群落中应包括互有

联系的多个种群，C选项正确；D 选项，丰富度是群落的典型特征，故 D 选

项错误。

2． C。A 选项，保护生物多样性只是反对盲目的、掠夺式地开发利用，而不意味着

禁止开发和利用。A选项错误；B 选项，为应对粮食危机，我们可以从改善

光能利用率等方面入手，湿地是“地球之肾”，不能大面积开垦，B 选项错

误；C 选项，改变出行方式，可以减少化石燃料的燃烧，从而减弱温室气体

排放。C 选项正确；D 选项，就地保护是对野生动植物资源最好的保护，D

选项错误。

3． A。A 选项，增加生态系统内各营养级生物的种类，食物网会更复杂，自我调节

能力强，抵抗力稳定性越高，A 选项正确；B 选项，同等强度的干扰下，草

原生态系统比沙漠生态系统恢复的速度快，沙漠气候恶劣，是双弱的生态

系统，B选项错误；C选项，农田生态系统是人类利用强度较大的生态系统，

为提高稳定性，要加大物质、能量的投入，如不断施肥、灌溉以及控制病

虫害，C选项错误；D 选项，生态缸达到稳定状态是相对的，调节能力是有

限的，故缸内的生物种类和数量会发生变化。D 选项错误。

4． C。A 选项，光是物理介质，蜜蜂跳圆圈舞传递的是蜜源信息，A 选项正确；B

选项，镜前的小鸟啄击扑打镜子中“小鸟”，啄击扑打动作是一种行为信息；

昆虫的信息素，是一种化学物质，属于化学信息，人类利用昆虫信息素来

诱捕或警示有害动物属于生物防治，C 选项错误；D 选项，植物当日照时间

达到一定长度时才能开花，开花与植物的繁殖密切相关，D 选项正确。

5．（选一）B。A选项，果酒果醋制作时，应用体积分数为 70%的酒精对制作果酒和

果醋的发酵瓶进行消毒以防止外来杂菌污染，A正确；B 选项，泡菜

制作时起作用的主要是乳酸菌，乳酸菌是厌氧型生物，不需打开泡

菜坛盖通气，B选项错误；C 选项，腐乳制作时，密封瓶口前最好将

瓶口通过火焰以防杂菌污染，C 选项正确；D 选项，固定化技术包括

包埋法、物理吸附法和化学结合法（交联法），由于细胞相对于酶来

说更大，难以被吸附或结合，因此多采用包埋法，D 选项正确。

5．（选三）B。A 选项，植物组织培养时，利用控制细胞分裂素和生长素的不同比例

以调节脱分化或再分化过程。A 正确；B选项，选择培养基只能筛选

出杂交瘤细胞，要产生特异性抗体还需要进行专一抗体检测及克隆

化培养，B选项错误；C 选项，利用胰蛋白酶作用于离体的动物组织，

使其分散成单个细胞，C选项正确；D 选项，PCR技术有三步：①高

率最大。

（4）与单纯放养草鱼相比，混合放养有助于增产增收的原因是能充分利用环境食

物等环境资源

9．（除特殊标注外，每空 1分，共 9 分）

（1）植物 分解者、非生物的物质和能量

（2）6 能量流动和物质循环

（3）第三、第四 捕食和竞争

（4）抵抗力

（5）土壤中的有机物被分解者分解成二氧化碳和无机盐等物质，二氧化碳被植物

通过光合作用吸收（2分）

解析：

（1）此生态系统中，植物是生态系统的基石。生态系统的组成成分是生产者、消

费者、分解者、非生物的物质和能量，图中显示了生产者和消费者。

（2）图中共有 6 条食物链，生态系统的物质循环和能量流动就是沿着这种渠道进

行的。

（3）苍鹰处在第三、四营养级，苍鹰和蜥蜴之间的种间关系是捕食和竞争。

（4）草原管理上采用轮牧或限制放牧的措施，目的是为了提高草原生态系统的抵

抗力稳定性。

（5）植物吸收土壤中的有机物，必须经过分解者的分解，有机物被分解者分解成

二氧化碳和无机盐等物质，二氧化碳被植物通过光合作用吸收，无机盐主要

是根通过主动运输吸收。

10．（除特殊标注外，每空 2分，共 12 分）

（1）A（1 分） B（1分） 自身生长、发育和繁殖等生命活动 单

向流动、逐级递减

（2）一 含碳有机物

（3）多级利用

解析：

（1）流经生态系统的总能量是生产者固定的太阳能总量，故流经图中生态系统的

总能量为总光合作用量 A。

（2）蚕沙属于蚕的粪便，其中所含的能量属于第一营养级所同化的能量，蚕沙中

的碳元素只能以含碳有机物的形式流向鱼。

（3）桑基鱼塘这一人工生态系统的建立实现对能量的多级利用，从而提高能量的

利用率。

11．（选修 1）（除特殊标注外，每空 2分，共 15 分）

（1）纤维素 选择 高压蒸汽灭菌法

（2）刚果红能与纤维素形成红色复合物，但不和纤维素水解后的纤维二糖和葡萄

糖发生颜色反应

透明圈（1 分） C1酶、Cx酶

（3）9（1 分） 当两个或多个细胞连在一起时，平板上观察到的只是一个菌落

（4）灭菌（1分）

温变性：DNA解旋过程（PCR扩增中双链 DNA解开不需要解旋酶，

高温条件下氢键可自动解开）；②低温复性：引物与两条单链 DNA

结合；③中温延伸：合成子链。故其他条件适宜的情况时，可利用

高温-低温-中温的变化来完成 DNA的体外扩增，D选项正确。

6．（选一）B。A 选项，甲装置中的 A 应该是磷酸缓冲溶液，A 错误；B 选项，乙装

置中，待红色的蛋白质接近色谱柱底端时，用试管收集流出液，B

正确；C选项，丙装置中，C 中装的是清水（水浴加热），D 中装的是

萃取剂，C 错误；D选项，丙图显示的是胡萝卜素提取过程中的蒸馏

步骤，D 错误。

6．（选三）B。A 选项，促进母体超数排卵的激素是促性腺激素而不是雌激素，A 错

误；B 选项，三亲婴儿的培育还需要早期胚胎培养和胚胎移植等技

术，B 选项正确；C 选项，三亲婴儿的染色体来自精子和卵细胞，

细胞质中的 DNA 基本全部来自于卵细胞，C 错误；D 选项，受体对

移入子宫的外来胚胎基本上不发生免疫排斥反应，不需要注射免疫

抑制剂，D选项错误。

7．（除特殊标注外，每空 2 分，共 8分）

（1）群落演替（1 分） 速度和方向（1分）

（2）未发生改变（1分） 变快

（3）原有土壤条件基本保留，甚至还保留了植物的种子或其他繁殖体 次生

（1 分）

解析：

（1）恢复生态学主要利用的是生物群落演替理论，图中显示通过恢复生态学，群

落演替的速度和方向发生了改变。

（2）由于气候越来越干燥，森林逐渐被灌丛取代，所以人类的开垦活动只是加剧

了演替的速度而未改变演替方向。

（3）自然状态下，次生演替比初生演替时间短的原因是原有土壤条件基本保留，

甚至还保留了植物的种子或其他繁殖体，“野火烧不尽，春风吹又生”体现

的是次生演替。

8．（除特殊标注外，每空 1 分，共 10 分）

（1）种群 几个种群

（2）大（2分） 各种鱼类食物（栖息空间）不同（2分）

（3）S K/2

（4）能充分利用环境食物等环境资源，提高能量利用率（2分）

解析：

（1）草鱼塘中的所有草鱼构成种群，所有的草鱼、鲤鱼、鲢鱼等既不构成群落，

也不构成生态系统，应分别各自构成种群。

（2）若标记物易脱落，则重捕个体中，被标记个体较正常少，故估算值较正常大；

四种鱼分布在不同水层，这种分层现象是由鱼类食物（栖息空间）不同而引

起的。

（3）草鱼塘中，一定时间内草鱼的数量增长曲线应呈“S”型，为持续高效地获取

收益，应在草鱼数量达到环境容纳量前捕捞，捕捞至 K/2 点，因此点增长速
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解析：

（1）要筛选到能产生纤维素酶的微生物，所以培养基中加入的化合物应是纤维素，

为微生物提供碳源。这种培养基属于选择培养基，常用高压蒸汽灭菌法对培

养基进行灭菌。

（2）刚果红能与纤维素形成红色复合物，但不和纤维素水解后的纤维二糖和葡萄

糖发生颜色反应，当纤维素被分解后，培养基中会出现以纤维素分解菌为中

心的透明圈。纤维素酶是一类复合酶，至少包括 C1酶、Cx 酶和葡萄糖苷酶几

种。

（3）稀释平板法进行稀释时，1mL 菌液移入盛有 9mL无菌水的试管中。进行活菌

计数时，统计的菌落数往往比活菌的实际数目低，原因是当两个或多个细胞

连在一起时，平板上观察到的只是一个菌落。

（4）实验结束后，应对使用过的培养基进行灭菌处理后才能倒掉，以免污染环境。

11．（选修 3）（除特殊标注外，每空 2 分，共 15 分）

（1）人工合成 DNA分子杂交技术

（2）终止子 标记基因 RNA

（3）大肠杆菌（或答细菌）

（4）以蛋白质分子的结构规律及与生物功能的关系作为基础，通过基因修饰和基

因合成，对现有的蛋白质进行改造，或制造一种新的蛋白质（3 分）

解析：

（1）在基因工程中，获取目的基因主要有两大途径，即人工合成和直接从从生物

材料中分离。分子水平上检测目的基因是否成功导入受体的方法是 DNA分子

杂交技术。

（2）通常一个基因表达载体的组成，除了目的基因外，还有启动子、终止子 标

记基因。其中启动子位于基因的首端，是 RNA 聚合酶识别并结合的部位。

（3）因细菌繁殖速度快，故常作为基因表达载体的受体细胞。

（4）蛋白质工程是指以蛋白质分子的结构规律及与生物功能的关系作为基础，通

过基因修饰和基因合成，对现有的蛋白质进行改造，或制造一种新的蛋白质。


